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EKI 
KERESZT 

Nagypéntek az örök gyász nagy napja, 
amelyen évről-évre halotti ünnepet szentel 
a keresztyén világ. Gyász énekek szárnyal- 
nak ég felé, bűnbánatnak könnyei hullanak 
a földnek porába mindenütt, ahol az evan- 
gélium fehér lobogója tisztán, diadalmasan 
leng. Az emlékezet szárnyaira veszi a lel- 
ket, elrepül vele kelet örök napsugaras ege 
alá s megeleveniti előttünk a csodás multat. 
Előttünk áll a Golgota hegyének ormán a 
véres halálfa : a kereszt némán, szótlanul 
és mégis oly sokat beszélve. Elmondja, hogy 
az Isten nem nézhette a Sátán diadalát az 
elesett embea felett. Megsajnálta, hogy a 
virágos édent pusztasággá, a munkát med- 
dővé, az életet szomorúvá, a halált borzal- 
massá, az örökkévalóságot elátkozottá tette 
számára. S hogy e zsarnok uralma alatt el 
ne vesszen, hanem tudja vele felvenni a 
harcot diadalmasan, hogy számára a föld ál- 
dott mezővé, a munka sikeressé, az élet 

A NAGYBÉNT 

örömteljessé, a halál békességessé, az örökké- 
valóság üdvösségessé legyen, hogy ne úgy 
nézze Ot tovább is az ember mint bosszú- 
álló Jehovát, hanem ismerje meg benne a 
megbocsátó, irgalmas Atyát, kinek egyetlen 
cél dobogtatja szivét : boldoggá tenni földi 
gyermekeit, elküldötte szerelmes Fiát, 
hogy benne, általa mindezt valóra váltsa. A 
történelem bizonysága szerint 1II. Frigyes 
német császár fia fogságba kerülvén, Bolog- 
nában huszonkét évig őrizték. Ekkor a gyá- 
szoló apa váltságdijul azt igérte, hogy olyan 
aranyláncot csináltat, amellyel a város fa- 
lait körül keritheti. Ragyogó példája az édes 
apai szeretetnek ! De hogy elhalványul az 
Isten atyai szivének szeretete mellett, aki 
nem megváltotta, hanem feláldozta egyetlen 
szerelmesét. És mit tesz az ember ? Megta- 
gadja, arculveri, tövissel koronázza, keresztre 
vonja, sziven szúrja azt, aki elhagyta égi 
dicsőséget, magára vette a töld rongyát, 
megosztotta az ember szenvedését s elher- 
vasztotta érte ifjuságának virágait, elégette 
térii korának ragyogó fáklyáját. 

Oh az a kereszt az Isten szive szere- 
tetének fényes, ragyogó jele s az ember 
szive romlottságának sötét, gyászos bizony- 
sága ! 

x . 
Nincs megrázóbb esemény a történe- 

lemben, mint a nagypénteki tragédia, mely 
az emberiség legigazibb barátja, legnagyobb 
jóltevője felett játszódott le. Nincs megdöb- 
bentőbb halálos ágy, mint a nagypénteki 
kereszt, melyen a legtehérebb ártatlanság, a 
legtisztább erkölcsi élet szive szakadt meg. 
Nincs szomorúbb ravatal, mint a nagypén- 
teki sir, melyben az emberiség életfájának 

legszebb virága hullott. 
S tudod e óh ember, hogy ez mind a 

te műved, hogy ezt napról-napra ismételed ? 

a szeretet virágait téped, fagadod meg, fe- 
szited keresztre, taszitod sirba, 

akarja megváltani s boldoggá tenni az ég 

golgotai kereszt alá bűabánó, megtérő szi- 
ved zokogásával: Atyám vétkeztem elle- 
ned ... s a fejedre hulló isteni kegyelem 

napsugara olyanná teszi életedet, mint a ta- 
vasz meleg csókja a földet. 

BAGOLY BERTALAN rel. lelkész. 

Mert mikor az igazság, a békesség, a jóság, 

aki életedet 

eme virágai által. Oh borulj le azért ma a 

jugoszlávia napjai 
megs vannak számlálva 

LEGUJABB: Miután a németek elpusztitották Belgrád erődjét és tönkretették 
az innen minden irányba elágazó vasuti összeköttetést, a város bombázását 
abbahagyták és a lakosság már tegnap kezdett oda visszatérni. — Churchin 
fegnap délutáni beszédében - svájci megjegyzés szerint - csak azért alli- 
totta, hogy Belgrád romokban hever, hogy a világ sajnálkozását fölébressze 
és növelje a németellenes gyülöletet. — Tegnap délután tovább folyt az 
Anglia elleni bombázás. Főként az Anglia felé igyekvő hajókat vadászták. – 
Berlin megállapitja, hogy az első háromnapi szerbiai eredmény fölülmulja a 

lása után most Tobruk ellen 
egyesült 
este mára, vagy holnapra várható. 
havi küzdelem után, 
belül - jelentik Romából, — 

legoptimistább várakozást is. Csütörtök reggelig a lefolyt harcok 
méeg nem érkeztek hirek. — Négy hónapnál 

részleteiről 
harabb Amerika nem küldhet 

segitséget Szerbiának. Ha addig nem tart ki, elvesszett - közli Washington 

.... 

Az Az Ujság tegnapi számában kö- 
zölt magaánjelentések mind előre jelezték 
azokat a nagyfontosságu hadisikereket, a 
melyeket a németek Jugoszláviában elértek 
s amelyekről a hivatalos jelentések csak ké- 
sőbb számoltak be a világnak. Ma egy jelen- 
tésünk már arról beszél, hogy az elővigyá- 
zatos és tulzásoktól tartózkodó német jelen- 
tések ellenére is csak napok kérdése Ju- 
goszlávia teljes kapitulálása. A tegnap dél- 
után kiadott német-olasz jelentések megerő- 
sitik azokat a hireket is, melyek az összes 

Amnerika csak akor 

csütörtök délelőtt. 

frontokon az általános offenziva erőteljes 
kitejlődését hangsulyozták. Kiderül ujabb 
hiranyagunkból az is, hogy a tengely teg- 
napelőtti nagysikerü napja után a tegnapi 
—– szerdai - napon is ujabb, jelentős sike- 
rekét értek el a németek a Jugoszlávia el- 
len vivott megtorló harcaiban. A jugoszláv 
események bármennyire is közelről érinte- 
nek bennünket, ezeknél mégis fontosabbak 
mai Amerikából érkező hireink. Ugy ezeket, 
mint az általános helyzetről beszámoló je- 
lentéseinket itt közöljük : 

lép be 
háborúba, ha megtámadjálk 
Az objektiv svájci hiranyagszolgáltatás 

mellett tárgyilagosságukkal a franciák egyre 
jobban kitünnek. Megállapításuk szerint a 
Jugoszlávia ellen vasárnap meginditott ak- 
cióval egyidejüen az angliaelleni minden 
fronton meéginditott támadásoknak döntő je- 
lentőségük van. A háboru ezzel legfonto- 
sabb fázisába lépett s máris megállapítható, 
hogy ahogy az angolok visszavonulmnak a 
északairikai és jugoszláviai fronton, minden 
bizonnyal ennek hatásaként ugyanigy Roo- 
sewelt is visszavonulást hajt végre. Ézt közli 
egy svájci hir, mely szérint Washington 
ugyan el van határozva a háboruba való 
belépésre, ezt azonban csak akkor teszi meg, 

ha közvetlen támadás éri. Az erőtlen észak- 
amerikai helyzetről egyébként maga Roose- 
welt tett vallomást. Ujságirók kérdésére ki- 
jelentette, hogy nemcsak az elkövetkezendő, 
de az azutáni 100 nap is gondterhes lesz az 
Északamerikai Egyesült Államok számára. 
Az ottani egyre jobban terjedő békemozga- 
lom és a munkásság társadalmi elégedetlen- 
sége egyidőre lehetetlenné teszi Amerika 
beavatkozását. Ily körülmények között szinte 
nevetséges az a távirat - mondja Berlin, — 
amelyet Roosevelt II. Péter szerb királyhoz 
intézett s amelyben minden anyagi támoga- 
tást megigér. Hol lesz Jugoszlávia, mire az 
megérkezik ? - kérdi Berlin. 

Egyintiomot veszélyeztetik 
a német-olasz csapatok 

Észak-Afrikában Derna hétlői 

német-olasz csapatok. Ennek el- 

legkésőbb 

elfogla-] 
vonulnak az [át 

visszaszerzünk, amit az angolok egész télen 
tartott harcaikkal elvettek tőlünk. Az 

északafrikai belyzet komolyságát maga az 
Alig egy angol miniszterelnök az alsóházban mondott 

egy héten beszédében elismerte. A 
igy mindentl után - mondotta - nem hihettük, hogy a 

téli veszteségek



tengely itt ily gyorsan talpra áll. A libiai elő az ellenség. Római jelentés szerint az 
német-olasz sikerek következtében itt nehéz Északafrikai angot csapatok java-része a li- 
napok előtt állunk és készülnünk kell Egyip- 
tom védelmére, melynek határai telé nyomul 

Angol-szász uralimat lervez 

biai sivatagba menekült. 

London a háború utánra 
Az Egyesült Államokban tartózkodó 

Halitax, angol külügyminiszter, akinek spe- 
ciális missziója Amerikának a háboruba való 
beugrasztása volt, egy tegnapi jelentés sze- 
rint ujságirók előtt kijelentette, hogy reméli, 
miszerint a háboru után Amerika és Anglia 

egy a népszövetséghez hasonló szervet léte- 

sit, mely Németországot rendőri felügyelet 
alá helyezi s az őt támogató államok meg- 
büntetéséről is gondoskodik. - Európa né- 
pei - mondja Berlin - nem kivánják ezt 

az egész Európára nyomort jelentő angol- 
szász uralmat s maguk kivánnak dönteni 

saját sorsuk felől. - A tengely egyenjogu- 

ságot biztositó szellemét - jelenti Róma — 

az arab világ is méltányolja s most, hogy 
Észak-Afrikában az arabok ismét olasz ura- 
lom alá kerülnek, az arab világ feje távirat- 
ban üdvözölte Mussolinit, mint az arab vi- 
lág védelmezőjét, - Matsuoka, japán külügy- 
miniszter tegnap este Moszkvában befejező- 
dött európai tárgyalásai után, Conoye herceg, 
japán miniszterelnök nyilatkozatot tett, mely 
szerint Japán pofitikája továbbra is a hár- 
mashatalmi szerződés szellemében tog meg- 
nyilvánulni s meg van győződve, hogy ez- 
zel hozzájárul a tartós világbéke megterem- 
tésehez, amely uralkodó nemzetek helyett a 
népek egyenjoguságát ismeri. 

Törökország csendben marad 

Sikereket jelentő hirek hiányában Lon- 
don most egy régi tény felevenitését ugy 
dobja be a közvéleménybe, mintha annak uj 
jelentősége lenne. - Törökországgal katonai 
szerződést kötöttünk - mondja ez a hbir. 

Ankarából viszont az a jelentés érkezik, 

hogy Törökországnak semmitéle kezdemé- 
nyezési szándéka nincs. Az ország álláspont- 
járól a nyilvánosság számára nem tettek 

nyilatkozatot s mindössze annyi történt, hogy 
Szaradzsoglu külügyminiszter a kormánypárt 

titkos ülésén tájékoztatta a politikusokat. 

Az ülésből annyi kiszivárgott, hogy Török- 
ország továbbra is megőrzi cselekvési sza- 
badságát. - Bizonyos hirek szerint Anglia a 
Törökországgal szomszédos Irak állam el- 
len is uszitja a török kormányt, hogy at se- 
gitsen neki a puccs révén uralomra jutott uj 
kormány eltávolitásában. Anglia itt ugyanis 
most megrövidül a petroleumszállitásban. Az 
intrikák kivédésére a bagdadi kormány teg- 
nap jegyzéket nyujtott át Ankarában, mely- 
ben bejelenti, hogy Irak kormánya angol- 
barát. 

t 

Churchil tegnap vallomnási tett 
Jugoszlávia beugrasztásáról 

A német diplomácia egy év óta állan- 

dóan tigyelmezteti a kis államokat, ne higy- 

jenek angol igéretekben s ne avatkozzanak 
be a háboruba, mert Anglia ezzel csak azt 
akarja elérni, hogy saját területeiről terelje 
el a küzdelmeket s igy saját érdekeiért má- 

sok vérét ontassa. E beállitást elevenitik fel 

a német kommentárok, melyek kisérik Chur- 
chill tegnap délutáni nyilatkozatát. Az angol 
miniszterelnök nyilatkozott az alsó házban az 

általános helyzetről. - Melegen üdvözölte 
Jugoszláviát, hogy belépett a háboruba, majd 
bejelentette, hogy az Egyesült Államoktól 
határozott igéretet kapott, miszerint Amerika 
a jövő év folyamán többmillió tonnatartalmu 
hajót küld Angliának. - Sorsunk ettől tügg 

– mondta Churchill. - Az események ki- 
alakulása tolytán most már ki kell tartanunk 
és ki is tarthatunk, amig el nem érkezik a 
győzelem órája. - Ugy tünik fel, mintha 
Anglia ezt még mindig a kiéheztetéssel ki- 
vánja elérni. Ki is jelentette az angol mi- 
niszterelnök, hogy a blokádot továbbra is 
fenn kell tartani s bármennyire is sajnálja 
Franciaországot, vele sem tehetek kivételt. — 
Miközben Churchil) igy beszélt tegnap délu- 
tán – közli Bellim =, a világ értesült a 
jugoszláv eseményekről s önkéntelenül is 
felmerült a kérdés, vajjon, hogyan fog ki- 
tartani Anglia a jövő évig, ha rövidesen 
ősszeomlik a jugoszláv front. 

A németek megfosztiolták a szer- 
beket természetes védelmi 

vomaaluktól 

Tegnap délután a német hivatalos 
jelentés közölte, hogy a görög- 
jugoszláv csapatok egyesülését sikerült 
megakadályozni. Jelentéseink még ez 
előtt pontos képét festették meg ju- 
goszláviai helyzetnek. Bekövetkezett 
Szaloniki elfoglalása, mégpedig szer- 
dán reggel 6 óra tájban. Az innen 
keletre eső görög csapatok erre a dél- 
előtt folyamán letették a fegyvert. 
Bulgáriából jövet ugyanckkor Albá- 
niábak tartva már Skopljét is elérték s 
nem lehetetlen, hogy az onnét Albá- 
niáig vezető 50 kilóméteres utat máris 
elérték. Ez az előrenyomulás akadá- 

lyozta meg a szerbeket, kogy össze- 
köttetést keressenek és találjanak a 
görög csapatokkal. A Szkopljei vonal- 
tól északabbra a Morava folyó partján 
tegnap délelőtt 11 órakor Nis is né- 
met kézre került. Nyugatról Olasz- 
országból az olaszok nyomultak előre 
s Horvátország alatt a Száva jobb 
partján tontos pontokat foglaltak el. 
Ujabb jelentések szerint ezek az elő- 
nyomulások tovább tartanak s 
szerdai napon és mára virradóra olyan 
eredményeket értek el - mondja egy 
mareggeli trancia hir, - hogy máris 
megállapitható, hogy északon a Száva 

szerb csapatokvak. 

gár határral párhuzamosan 

gálhatnak többé védelmi vonalul a 
Ezek legfeljebb 

most már csak a boszniai és 

kitartásuk nem lehet hosszu, mert Ju- 
goszlávia e pillanatokbin már minden 
oldalról teljesen el van zárva a kül- 
világtól. Az egyetlen kijárási lehető- 
séget a dalmát tengerpart nyujtja, ez 
is azonban a Földközi tengerről 
Olaszország felügyelete alatt áll. Igy 
Jugoszlávia m gára hagyottan áll. 
Német és londoni hirek 
ugyanis jugoszláv területen még 
egyetlen angol katona sincs. Utjukat a 
Skopljei előnyomulással a németek el- Pll y 

bejelentése vágták. Churchil tegnapi 
szerint Belgrád romokban hever, Irá- 
nyába is folyik a német előnyomulás. 
Szlovénia tfővárosa is német kézen 
van már. A magyar határon még kedd 
este Berzencze közelében szerb gra- 
nicsárok törtek be, de a magyar határ- 
őrök vissziverték őkét. aA légvédelem 
visszaüzött repülőgé eket is. melyek 
magyar területre akartak behatolni. 
zm éfm ám aím áma Am agA Aa aa azh ag a m a 
Pártolja a jóminőségü 
divatos és tariós ma- 

Orbán Károly; 
Toldi-ucca 6. 
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Teljes a barátsáas 
Olaszország, Német- 
ország, Masvyarorszás 
és Bulsária között 
Abból az alkalomból, hogy Bárdossy 

László elfoglalta miniszterelnöki székét, 
üdvölő táviratot küldött Hitlerhez és 
Mussolinihez. Hitler válaszában örömé- 
nek ad kifejezést Magyarországnak a 
a háromhataimi egyezmény melletti 
törekvései felett. - Mussolini az alkal- 
mat arra ragadta meg, hogy Olaszor- 
szágnak magyarországiránti régi barát- 
ságát kifejezze. - Kusev bolgár föld- 
mivelésügyi miniszter viszont abból az 
alkalomból, hogy elhagyta a magyar 
határt, bejelentette, hogy a két ország 

détet! 

földmüvelésügyének előmozditására 
földmüvelésügyi szakértőket küld 
Magyarországra. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen drága jó 

halottunk 

özv. Bartalus Lászlóné 
szül. Tóth Lidia 

temetésén oly nagy számban megjelentek és 
résztvétükkel fájdalmunkat enyhiteni igye- 
keztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. 

GYÁSZOLÓ CSALÁD. 

és Duna mente, keleten pedig a bol- 
haladó 

Morava és Vardar folyók nem szol- 

és szerb 
hegyekben tatlálhatnak menedéket, de 

szerint is 

d gyar és székely szöve- 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Teleton : 60. 
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KESERÜVIZ 

: 



nyoknak engedélyük volt arra, 

A HUNGÁRIA-MOZGŐ ma csütörtökön 6.15 és este 8.15 órakor minden idők legérdekesebb expediciós dzsungel filmjét vetiti 

(Fekete Extázis) 

o dó .. 
Soha nem játott ecsemények, vadnépek és vadállatok élete és harca 

öl végia PLUNÁR iIstván, a hires sporttudósító konferál 
A szenzációs film ma olcsó FILLÉRES HELYÁRAKKAL - Előzőleg 
a legujabb UFA-hiradó 

Cirokseprőögyár létesül 
Szalontán 

Többször hirt adtunk már arról, 
Hhogy a Nemzeti Munkaközpont helyi 
szervet létesitett Nagyszalontán, mely 
a Gömbös-ut 1. sz. alatt tart fenn iro- 
dát. A munkaközpont főcélja a munkás- 
ság beszervezése, helyesebben a 
mumnkaalkalmak megszervezése. E cél 
megvalósítására a munkaközpont helyi 
szerve most lapunk utján a gazdaközön- 
ség figyelmét hivja fel arra, hogy a 
ciroktermelés már ebben az esztendő- 
ben előnyös hasznára válhatik a gaz- 
dáknak, mert dr Hadady Imre polgár- 
mester, mint a város szociális szervé- 
nek feje, - uj munkaalkalmak biztosi- 
tására egy cirokseprőgyár felállitása 
érdekében folytat tárgyalásokat. Itt a 
cél az, hogy minél több munkaalkalmat 
teremtsünk. 

Előreiáthatóan rövidesen sikerül 
is összehozni azt az érdekeltséget, 
mely a cirokseprőgyár fölállítását vál- 
lalná. Igy a gazdák termésüket előnyös 

feltételek mellett helyben adhatják majd 
el. Minden erre vonatkozó felvilágosi- 
tással a Munkaközpont helyi szerve 
Gömbös-uti irodájában készséggel nyujt 
felvilágositást az érdeklődőknek. Mi a 
vetőmag beszerzéséről is gondoskod- 
nak s közlik a feltételeket is, amelyek 
mellett a termés átvétele megtörténik. 

Hozzáéctő körök annak a vélemény- 
nek adtak kifejezést előttünk-, hogy a 
szalontai föld kiválóan alkalmas a cirok 
termesztésére s itt a gazdák ennek 
termesztésével jobban megtalálják 
számításukat. mint sok más vidéken. 
Egyuttal a ciroktermesztéssel módot 
adnak arra, hogy különben tétlen 
munkáskezek foglalkozáshoz jutnak. 
MNem ötletszerü vállalkozásról van itt 
szó, hanem komoly megfontolás után 
olyan terménynek a termeltetéséről, 
melyre a szalontai föld kiválóan alkal- 
mas. 

A szalontai rendőrsésgs 
árdrágitókat leplezett le 

A nagyváradi rendőrségnek március 
hóban tudomására jutott, hogy egy 
társaság a kisiparosoktól a lábbeli 
káészitéséhez szükséges bőröket vásá- 
rol és azt zugkereskedelem révén a 
megállapított árnálmagasabban tovább- 
adja. Miután a nyomozás szállai Nagy- 
szalontára is elvezettek, a helybeli rend- 
őrség is bekapcsolódott az ügybe. A 
nyomozás rövid idő alatt eredményre 
is vezetett. A rendőrség megállapította, 
hogy a nagyváradi társaság megbizá- 
sából Lilienfeld Géza bőrkereskedő- 
segéd, tényleg vásárolt néhány lábbeli- 
készitőtől zugban bőröket és azokat a 
megállapitott árnál magasabban adta 
tovább a nagyváradiaknak. Belekevere- 
dett az ügybe Paller László bőrkeres- 

kedő is, aki Varga András cipész meog 
bizásából lehozatta Budapestről a szá- 
mára kiutalt bőröket, melyből 90 kg-ot 
magának megtartott, illetve azt feláron 
zugban továbbadta. Paller azzal véde- 
kezett, hogy ő álandó elszámolási 
viszonyban állott Vargával, aki nála 
vásárolt, ezért tartotta meg a bőrt, 
melynek értékét azonban rögtön Marga 
javára könyvelte. 

Miután a szalontai nyomozás a 
nagyváradi rendőrség felkérésére tör- 
tént, Pallert és Lilienteldet átkisérték 
a nagyváradi rendőrkapitányságra és 
valamennyijük ellen, akik az ügyben 
szerepeltek, megindult a bünügyi el- 
járás. 

Polgárosítani akarják 
a szaljontai 

Nagy Lajos, Nagvszalonta város jegy- 
zőjének tollából érdekes cikk látott napvilá- 
got a Statisztikai Túdósitóban, amely a na- 
pilapokat látja el anyaggal. Ebből a cikkből 
itt most kivonatot közlünk. 

A cikkiró mindenekelőtt megállapitja, 
hogy nem véletlen, hanem a környezet ha- 
tásának egyik természetes kövelkezménye, 
hogy Arany János irta meg a „Nagyidai 
cigányok" cimű höskölteményt, mely talán 
az egész világirodalomban a cigánynép leg- 
sikerültebb jellemrajza. Arany szülővárosá- 
nak jutott ugyanis az a kétes dicsőség, hogy 
a magyar városok között első helyen áll a 
cigányok arányszámát tekintve. Igy volt ez 
Arany János korában és igy van ez ma is. 
A változás csupán csak annyi, hogy ruháza. 
tuk változott meg „korszerüen". 

Arany János a vitézlő Kákát még tég- 
laszin nadrágban és valamikor kék mentében 

látta. Káka mai utóda keménykalapot visel 
még akkor is, ha mezitláb jár. 
azonban ennek a töméntelen 

Egyébként 
cigánynak az 

eltartása ma sokkal komolyabb probléma, 
mint Arany János korában. Akkor a cigá- 

hogy heten- 
kint egyszer adományokat gyüjtsenek a jobb- 

cisányokat 
szivü polgároktól, ma naponta népes csopor- 
tokban ostromolják a város népjóléti ügy- 
osztályát városi segélyt, ingyenes orvost és 
patikát követelve. Akkor megya város szépi- 
téséhez is hozzájárultak, mert hetenkint egy- 
szer hangos nótaszó mellett felseperték az 
összes köztereket, ma a cigányváros köz- 
egészségügyi rendbentartása a városnak ke- 
rül jelentékeny kiadásba. 

A szétágazó cigánykérdés megoldásá- 
nak előkészitése céljából dr, Hadady Imre 
polgármester elrendelte egy cigánykataszter 
készitését. Ebből vesszük a következő ada- 
tokat : 

A cigányok összes száma Nagyszalon- 
tán 429, ami megfelel a lakosság 2.8 száza- 
lékának. 

Ez a tekintélyes számu cigány három 
csoportot képez. 

Kigyósréten tanyázik földkunyhóban 87 
cigány, Ezek a cigányság legalsóbb néposz- 
tálya. Foglalkozásuk sincs. 

Vajda-tér 273 cigány lakója a város régi 
cigánytörzsének leszármazottja. Az egymás 
hegyén-hátán épült viskókban a legnagyobb 
nyomoruság mellett is jókedv tanyázik. A fő- 
foglalkozás a muzsikálás, de megtalálható itt 

minden foglalkozás, amit cigányok valaha 
üztek. Csak az a baj, hogy bármi legyen is 
a családfő foglalkozása, ez csak melléktoglal- 
kozás, ami legtöbbször csak hivatalos össze- 
irásokban szerepel, a valóságban a legtöbb 
cigány abból akar megélni, hogy „cigány" 
és igy a várostól és a társadalomtól várja 
megélhetésének biztositását. 
A Harcsa utcai kis házaikban lakik 

Nagyszalonta cigányarisztokráciája, a polgá- 
rosult cigányok kis csoportja, a valóban vá- 
bsgatott cigánylegények házanépe. Összesen 
9 fő. 

A cigánykataszter fellektetése után a 
kérdés rendezése két irányban indul meg. A 
rendőrség és csendőrség ellenőrizni fogja, 
hogy beszivárgás utján a város cigány la- 
kossága ne emelkedjék. 

A városi orvosi hivatal által megvaló- 
sitott közegészségügyi ellenőrzés pedig azt 
célozza, hogy a cigányváros ne legyen a 
tertőző betegségek melegágya. 

Mindkét irányban toganatositott intéz- 
kedések végső célja a cigányok körében meg- 
indult polgárosodási folyamat meggyorsitása, 
melynek eredménye gyanánt a külön cigány- 
város néhány évtized leforgása alatt el fog 
tünni. 

Ezzel a város egy tarka szinfolttal sze- 
gényebb lesz ugyan, azonban ezzel megszü- 
nik a cigánykérdés is, melynek közegészség- 
ügyi és szociális csökevényei ma komoly 
akadályai a tervszerü szociálpolitikának. 

– CHAT NOIR a legszebb husveti 
ajándék. Csak eredeti csomagolásban valódi. 
Kapható 20, 50, 100, 250 és 500 gr. üveg- 
ben. 

Éreiségi vizsgák 
visszacsatolt 

területelker 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

azoknak, akik a román vizsgarendszer követ- 
keztében tanulmányaikat nem fejezhették be 
és a mult év decemberében megtartott érett- 
ségi és képesitő vizsgára nem jelentkezhet- 
tek, utolsó vizsgaalkalmat kiván nyujtani. 
Ezért ez év május havának első felében uj 
érettségi és képesitő vizsgákat fognak tar- 
tani. 

Legszebb husvéti képeslapok, iparművészeti aján- 
déktárgyak és töltőtollak nagy választékban 

kaphatók 

T. BALOGH könyv- 
kereskedésében 

Szakszerü töltőtolljavitás ! 

Dr Kenéz közjegyző 
letette az esküt 

Nagyszalonta mult héten kinevezett 
közjegyzője, dr Kenéz Lajos, városunk szü- 
löttje, aki eddig Arany János második vá- 
rosában, Nagykőrösön élt, ma megérkezett 
Nagyszalontára. 

Tegnap délelőtt hivatali esküjét a 
nagyváradi törvényszék kezébe már le is 
tette. Müködésének megkezdéséről dr Kenéz 
közjegyző a következőket mondta munka- 
társunk előtt : 

— Hosszu távollét után őszinte öröm- 
mel jöttem vissza szülővárosomba. Irodámat 
már a jövőhéten megnyitom. 

Kenéz dr még a legutolsó 
idején elkerült Szalontáról. A háboru alatt 
az olasz fronton küzdött s ott fogságba is 

került, de bravuros szökéssel visszajött Ma- 

világháboru 

gyarországra.



uj vasuti memet- 

Nagyszalontáról - Nagyváradra 
indul 7:37.kor érkezik 9:12 
„37, „23:12 

Innen csatlakozás van : 

2340-kor Budapest felé 
2330 ,Kolozsvár , 
1700 ,Debrecen, 
1520 , Érmihályfalva felé 

Nagyszalontáról - Békéscsabára 
indül 436-kor érkezik 712 
„l36 ,. 

Innen csatlakozás van : 
11-29-kor Budapestre (gyors) 
2146 ,Budapestre 
1730 ,Szegedre 

Nagyváradról - Nagyszalontára 
indul 2.45-kor érkezik 420 
„12-45 ,, „1420 

Ezekhez csatlakozása van Nagyváradon : 

23:30-kor Budapestről 
2340 ,Kolozsvárról 
831 ,„Debrecenből 
737 ,Érmihályfalváról 

Békéscsabáról- Nagyszalontára 

indul 501 érkezik 721 

Ezekhez csatlakozás van Békéscsabán : 

503-kor Budapestről 
18:10 ,„Budapestről (gyors) 
450 „Szegedről 

Májnts közenéi nem esz 
igai bákaloneori 

a sualonlakörnyéki vizekhen 
Március utolsó napján szinte elemi 

erővel csendült fel a szalontakörnyéki 
vizekben a Magyar Alföld speciális 
visszhangot keltő békakoncertje. Mint- 
egy, a várost körültogó ostromló had 
„hahu"-kiáltásától volt hangos ekkor, 
napokon keresztül a város. A levegő 
hullámai szinte rezegtek a minden ol- 
dalról visszaverődő visszhangtól: a 
hangzavarból azonban a nyári Alföld 
„huhu" ja ellenvetést nem türő tompa 
morajjal sipitotta világgá : Itt a tavasz : 
– Itt a tavasz ! 

A tavaszi gyönyöröket élveztük is, 
de a hétfői meleg tavaszi nap után 

keddre ismét hüűvösre hajlott, szerdán 
már hideg volt, csütörtökre virradó 

éjjel meg már havazott s reggelre fe- 
hér köpenyt öltött a város. - A 

hídeg-meleg hirtelen változása bizo- 
nyos napfoltok keletkezésével áll ösze- 
függésben, melyek megjelenését már 
1932-ben megjósolták a csillagászok. 
Ezek ezidei kihatását még a szalonta- 
környéki békák is megérezték s az 
április 24-iki Szent György nap előtt 
23 nappal hamarabb megszólaltak, hogy 
kihasználják a mutatóba jött meleg 
napokat. A nép évszázados megfigye- 
lései e békakoncertek kapcsán azt 
mondja, hogy most Szent György nap 
után ugyanennyi ideig nem lesz igazi 
békakoncert. Ez viszont azt jelenti, 
hogy május közepéig nem lesz igazi 
tavasz. Halgatnak is a békák, mert a 
béka ficsuraknak és kisasszonyoknak 
csak nincs minek örülniök. A keletke- 
zőben levő sötét napfoltok igy teszik 
sötétté az ő napjaikat is.. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz, 
a nagyszalontai .AZ UJSÁG--ban ! 

niszteri rendeletek intézkedései 

ges eszközökkel való felszerelését. 

eszközt koll 

stb.) lelkiismeretlen egyének az 

engedett áron forgalomba. 

hivást intézett az érdekeltekhez, 

gokkal elkövetett visszaélések 
tárgyában 

A közelmultban kiadott honvédelmi mi- 

Minthogy ezzel kapcsolatosan az ingat- 
lan tulajdonosoknak igen sokféle anyagot és védelmi miniszter a beszerzésre kötelezett. 

majd beszerezniöők (óvóhelyi ingatlantulajdonosok figyelmét arra is, hogy 

felszerelési tárgyakat, egészségügyi anyago- a szükséges anyagok kellő számu előállitá- 

kat, kézilecskendőket és oltólelszereléseket, sát biztositani tudta ugyan, de ha mindenki 
adott hely- az utolsó hetekre tartja a beszerzést, 

zetet arra használják fel, hogy a honvédelmi reskedelmet és ipart a megrendelések oly 

miniszter rendeleteire hivatkozva értéktelen nagy tömege fogja elárasztani, amelynek azok 
anyagokat tömegesen bocsájtanak meg nem eleget tenni természetszerüleg nem 

esetben a csomagoláson fel van tüntetve. 
A továbbiakban felhivja még a hon- 

a ke- 

tudhat- 

nak. Azok tehát, akik késő időpontra halasz- 

A honvédelmi miniszter most egy fel- tott beszerzések miatt nem tudják lakóházu- 
melyben kat az előirt módon felszerelni, a büntető fe- 

nyomatékosan felhivja a figyelmet arra, hogy [lelőség alól nem mentesülnek. 

SsoRT 
a legjobb budapesti 
husvéti mérkőzéseit a vasuti 

sunk sportszerető közönsége az 

csájtkozott a nagyváradi Törekvéssel, 
az elmaradt bajnoki mérkőzést nem-e 
hetne husvét első napján lejátszani, 

Husvét másod- 
Miután a Drasche S. C.,, mely egyike Kiza Resz a ref.- 

amatőrcsapatoknak, 
korlátozások 

miatt lemondta, már azt hittük, hogy váro- 
ünnepekre 

fottballmérkőzés nélkül marad. Eppen ezért An ton 
örömmel közöljük, hogy az NSC agilis vezető- április 14-én, héttőn este tartja nagyszabásu 
sége már napokkal ezelőtt tárgyalásba bo- külturestjét a Vigadó nagytermében, amelyre 

hogy szeretettel 
le- müűsor minden 

mig az énekszámokkal szerepel 

ifjiuság kultur- 
estje 
A nagyszalontai ret. itjusági egyesület 

várja városunk közönségét. A 
tekintetben elsőrangu lesz : 

a Városi Dalárda, 

ünnep második napján a kitünő nagyváradi táncszámokat ad elő egy hires nagyváradi 

nyel végződnek, amiről szombati 
munkban tájékoztatni togjuk olvasóinkat. 

csapat a Bocskayval jatszana barátságos mér- táncműüvésznő, lesznek szavalatok, 
előadások, 

közést. Értesülésünk szerint minden remény magyar dalok, költemények, érdekes csilla- 
megvan arra, hogy a tárgyalások eredmény- gászati előadás, melyeknek mind az a célja, 

lapszá- hogy a közönség kellemes emlékekkel tá- 
vozzék a szinházból. Egyébként a teljes mü- 
sort szombati lapszámunkban részletesen kö- 

gy füszerüzlet átadé a zőlni fogjuk. Most még csak arra kérjük a 
közönséget, hogy helyét mindenki idejében 

fővutcán, eselleg a beren- foglalja el, mert az előadás: pontosan nyolc , p y 
dezés eleadő. - Cim a kiadóban. órakor kezdik. Jegyek a mai naptól kezdve 

T. Balogh Lajos könyvkereskedésében kap- 

Ériesités? 
Értesitem Nagyszalonta és vidéke kö- 

zönségét, hogy mindenféle lakatosmunkát és 

hatók. 
Helyárak : I. hely 140 P., H. hely 1 P., 

III. hely 0-70 fillér, állóhely 0:50 iillér. 
A tiszteletjegyeket szombaton lehet be- 

mérleg készitést és javitásokat, valamint viz- cserélni. Nagyon kér a vezetőség mindenkit, 
. - igyekezzék 

tartályok készitését, javitását, kut- és kony- igye 

hai szívattyuk szerelését és javítását válla. Szombaton) becserélni, 
müködéséért felelősséget az előadas napján lesz rá alkalom, 

lom és azoknak 
vállalok. 

ut sarok van.— Kérem a n. 
szives pártfogását, tisztelettel : 

KONDOR JÁNOS 
lakatos- és mérlegkészitő mester. 

Hivásra házhoz is megyek ! 

Mühelyem Toldi-tér 2. sz. alatt, Váradi- fog 
b. közönség 

tiszteletjegyét ezen a napon 
mert azután, csak 

ami ré- 
szünkre az elrendezést illetőleg, nagy terhet 

jelenteni. Tiszteletjegyet (fenntartott 
helyet) ugyancsak T. Balogh Lajosnál sze- 
rezhet be bárki, szombat estig bezárólag. 

Kizárólag csak a Husvéti ünnepekre 

Likör és bor 
italokat 

az előirt anyagok előállitása és kereskedelmi 
nyomán az forgalma szigoru ellenőrzés alatt áll, tehát 

egész ország területén, ez év juliusáig, végre csak olyan cégeknek szabad légoltalmi cik- 

kell hajtani a lakóházak és házcsoportok lég- kekkel kereskedni, amelyeknek erre külön 

oltalmának megszervezését valamint szüksé- engedélyük van. Az engedély száma minden 

érdekes elöadás a rádióban 
Laky Dezső közellátásügyi minisz- 

ter ma este 18.40 órakor előadást 

tart a rádióban a legaktuálisabb kérdé- 
sekről. Előadására felhivjuk olvásóink 

a Teldi vendéslöben 
mélyen leszállított árban szerezheti be 

Toldi-tér 5. 

figyelmét. Aprőóőhirdetések 

ton üzletnap nem lesz. 
Értesitjük tagjainkat, hogy űzlethelyi- 

ségünket április I5-től áthelyezzük Horthy 
Miklós-ut 14. sz. uj helyiségünkbe (róm. kat. 

Az Önsegélyző Mitelszövetkezet 
Nagypénteken üzletnapot nem tart. Szomba- 

Eladó egy polituros ágy, éjjeliszekrény, 

ruhaszekrény és egy vaskályha. Székely 
könyvkereskedésben. 

Eladó egy világos, 12 darabból álló há- 

lószobabutor. Honvéd-ucca 2. 3-4 

templom mellett). A husvét utáni üzletnape- és szőlőkarónak való akácia. Bondár, Göm- 

kat már uj helyiségünkben tartjuk meg. 
IGAZGATÓSÁG. 

bős Gyula-ut 56. Ugyanott egy körfürész. 

megvételre kerestetik. 2-2. 

Lapunk 
Kiadó Damjanich-utca 5 sz. alatt egy 

háromszobás lakás. –2 

Eladó üstház nagy rézüsttel, vaskály- 

legközelebbi száma a nagypénteki ünnep hák, cserépkályhák, tűrdőszoba berendezés. 
miatt szombaton a rendes időben jelenik meg. Wertheim vaskassza, iróasztal, székek, stb. 

Mussolini-ut 35, 

Elveszett, Pufi névre hallgató, sárgaá Eladó egy jókarban levő kerékpár. 

szőrü Foxterrier-kutya. Becsületes megtaláló, (lömbös Gyula ut 39. sz. 1-2 
vagy nyomrávezető, illő jutalomban részesűl, 
Horthy Miklós-ut 14. szám alatt. 

Eladó 4 és 12 hold föld a horgaséri 
dülőben. Cim a kiadóban. 2-2 

Eladó nagyobb mennyiségű oszlopnak 


